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     Οικονομία είναι η κοινωνική επιζηήμη πος μελεηά ηην παπαγωγή, διανομή και 

καηανάλωζη ηων αγαθών και ςπηπεζιών. Πεπιγπάθει ηη διαδικαζία ζε όποςρ 

ανηαλλαγήρ μεηαξύ ανηαγωνιζηικών επιλογών, όπωρ παπαηηπείηαι μέζω μεηπήζιμων 

ποζοηήηων όπωρ είναι οι ειζποέρ, οι ηιμέρ και οι εκποέρ. Τόζο η οικονομία, καθώρ 

και οι ηπαπεζικέρ δπαζηηπιόηηηερ ενόρ νομού αποηελούν έναν ππωηαπσικό πόλο και 

έναςζμα για ηην ανάπηςξή ηος. Σηην επγαζία αςηή, απεικονίζεηαι η ποπεία ηος νομού 

Φθιώηιδορ ζηον οικονομικό ηομέα και αναλύονηαι οι ηπαπεζικέρ ηος κινήζειρ ηα 

ηελεςηαία δέκα σπόνια κςπίωρ. Επίζηρ, γίνεηαι ζσεηική αναθοπά ζε ολόκληπο ηο 

ηπαπεζικό ζύζηημα ηηρ Ελλάδορ, ζηον διασωπιζμό ηων ηπαπεζών-ομίλων ζε 

δημόζιερ, ιδιωηικέρ και ιδιωηικοποιημένερ, καθώρ και ζηην καηανομή ηοςρ ζηον 

ελλαδικό σώπο.  Τέλορ, για μια ζαθέζηεπη και ολοκληπωμένη εικόνα γίνεηαι 

ζύγκπιζη ηος νομού Φθιώηιδορ με δύο άλλοςρ νομούρ, Καπδίηζηρ και Τπικάλων, 

ζσεηικά ιζάπιθμοςρ ζε πληθςζμό και γεωγπαθική έκηαζη με ηον νομό Φθιώηιδορ, 

έηζι ώζηε να γίνει πιο καηανοηηή η ποπεία ηος ζηον ηπαπεζικό ηομέα και η ένδειξη 

ανάπηςξήρ ηος. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

 

     Την τελευταία δεκαετία η ποσότητα, η ποιότητα  και ο σύνθετος χαρακτήρας των 

χρηματοπιστωτικών προϊόντων και υπηρεσιών που προσφέρονται στο καταναλωτικό 

κοινό έχει αυξηθεί εντυπωσιακά. Σήμερα, οι κάτοικοι Ελλάδος μπορούν να 

αναζητούν και να επιλέγουν τραπεζικά προϊόντα και υπηρεσίες από έναν κλάδο που 

συναποτελείται από μεγάλο αριθμό επιχειρήσεων και τους ανά τον κόσμο 

ανταποκριτές ή συνεργάτες τους. 

     Στο σύνθετο αυτό περιβάλλον επιβάλλεται η κατάλληλη προετοιμασία όλων των 

εμπλεκόμενων μερών. Η όλο και συχνότερες αναφορές σε έννοιες όπως  

«ενημερωμένος καταναλωτής και επιχείρηση», «υπεύθυνος δανεισμός», «αξιολόγηση 

πιστοληπτικής ικανότητας», υποδεικνύουν την επιτακτική ανάγκη εντατικοποίησης 

της προσπάθειας προσαρμογής στα νέα δεδομένα, τόσο από τις τράπεζες, όσο και από 

την πελατεία τους. 

     Σε αυτό το πλαίσιο, στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών, ως φορέα εκπροσώπησης 

των ελληνικών και ξένων πιστωτικών ιδρυμάτων που λειτουργούν στην Ελλάδα, 

επιδιώκεται η επίτευξη μιας σειράς από σχετικούς στόχους [3]: 

 

 

 Να ενημερώνεται το καταναλωτικό κοινό για τις δυνατότητες και τα 

χρηματοοικονομικά εργαλεία που παρέχει το τραπεζικό σύστημα. 

 Να προτρέπεται το καταναλωτικό κοινό (ιδιώτες και επιχειρήσεις) προς μία 

συνεπή, έξυπνη και συμφέρουσα για αυτό πρακτική και συμπεριφορά, καθώς 

και να προωθείται ο ανταγωνισμός μεταξύ των τραπεζών. 

 Να συμβάλλει στην προστασία του καταναλωτικού κοινού  από φαινόμενα 

απάτης, πλαστογραφίας και κακόβουλης χρήσης από τρίτους των 

συναλλακτικών του σχέσεων με τις τράπεζες. 

 Να επιδιώκει τον φιλικό διακανονισμό και την εξωδικαστική επίλυση των 

διαφορών μεταξύ των τραπεζών-μελών τους και την πελατεία τους. 

 Τη σύσταση και λειτουργία, ήδη από το 1999, του Ελληνικού Τραπεζικού 

Ινστιτούτου. Σκοπός του ΕΤΙ είναι η έγκυρη, επίκαιρη και ευέλικτη 

επαγγελματική κατάρτιση  αλλά και επιμόρφωση όσων ήδη εργάζονται ή 

επιθυμούν να εργαστούν στον χρηματοπιστωτικό τομέα. Μέσα από ένα 

ολοκληρωμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, εξασφαλίζεται η επαγγελματική 

κατάρτιση  και η πιστοποίηση των γνώσεων του προσωπικού των τραπεζών, 

που αναπόφευκτα οδηγεί σε ποιοτικότερη, υπεύθυνη και έγκυρη ενημέρωση 

της πελατείας των τραπεζών.   
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1. ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 
 

1.1 Τα  καταστήματα των ελληνικών τραπεζών [3] 
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1.2 Κατηγοριοποίηση των ελληνικών τραπεζών 
 

 

 

Οι Ελληνικές τράπεζες κατηγοριοποιούνται σε Δημόσιες, Ιδιωτικές και 

Ιδιωτικοποιημένες [4]. 

 

 

Δημόσιες τράπεζες, είναι αυτές που ανήκουν ή αναφέρονται καθαρά στο 

κράτος, που προορίζονται για το κοινωνικό σύνολο, που σχεδιάζονται και 

πραγματοποιούνται από το κράτος. Τέτοια τράπεζα είναι η αγροτική. 

 

 

Ιδιωτικές τράπεζες, είναι αυτές που ανήκουν σε κάποιο ιδιώτη, και όχι στο 

γενικό σύνολο ή στο κράτος. Τέτοιες τράπεζες είναι η Marfin και η Millenium. 

 

 

Ιδιωτικοποιημένες τράπεζες, είναι αυτές που αρχικά υπήρξαν δημόσιες και 

εν συνεχεία μετατράπηκαν σε ιδιωτικές, ιδιωτικοποιήθηκαν δηλαδή. 

(Ιδιωτικοποιώ: μεταβάλλω ένα δημόσιο ή κρατικό οικονομικό οργανισμό ή 

επιχείρηση ή άλλο, σε ιδιωτικό). Τέτοιες τράπεζες είναι η Εθνική Τράπεζα της 

Ελλάδος και η τράπεζα Πειραιώς. 
 

 

 

 

 

 

1.3 Οι κυριότερες Ελληνικές τράπεζες 
 

 

 

1.3.1.   ΕΤΕ: Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 

 

 

 

          Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε 

το 1841 και εισήχθη στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 

πλέον χρόνια επιτυχούς και αδιάλειπτης λειτουργίας στον οικονομικό βίο της 

χώρας, η Τράπεζα έχει εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωμένο όμιλο 

εταιρειών παροχής χρηματοπιστωτικών υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις  
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συνεχώς διευρυνόμενες ανάγκες των πελατών της. Στο πλαίσιο αυτό, η 

Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων «Η 

Εθνική» και το 1927 την Εθνική Κτηματική Τράπεζα [5]. 

     Μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η Τράπεζα είχε το 

εκδοτικό προνόμιο στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του 

νομίσματος. Το 1953, η Τράπεζα συγχωνεύτηκε με την «Τράπεζα Αθηνών», 

που είχε ιδρυθεί το 1893. Μέσα στο 1998, η Τράπεζα προέβη στη συγχώνευση 

δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της «Εθνική Κτηματική Τράπεζα της 

Ελλάδος Α.Ε.», η οποία είχε προέλθει από τη συγχώνευση δύο πρώην 

θυγατρικών της εταιρειών, της «Εθνική Κτηματική Τράπεζα της Ελλάδος 

Α.Ε.» και της «Εθνική Στεγαστική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», με σκοπό την 

αρτιότερη εξυπηρέτηση των πελατών της στον τομέα της στεγαστικής και  της 

κτηματικής πίστης. 

     Από τον Οκτώβριο 1999, η μετοχή της Τράπεζας διαπραγματεύεται στο 

Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης. Στα τέλη του 2002, η Εθνική Τράπεζα 

προχώρησε στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της "Εθνική 

Τράπεζα Επενδύσεων Βιομηχανικής Αναπτύξεως ΑΕ". Στο πλαίσιο του 

στρατηγικού της προσανατολισμού στην αγορά της ΝΑ Ευρώπης, η ΕΤΕ 

εξαγόρασε, εντός του 2006, τη Finansbank στην Τουρκία και τη Vojvodjanska 

Banka στη Σερβία.  

 

 

 

 

   

Η ΤΡΑΠΕΖΑ 

 

 

     Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, με τη 

μεγαλύτερη και ισχυρότερη παρουσία στον 

Ελλαδικό χώρο, αλλά και με το δυναμικό 

προφίλ της στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και 

την Ανατολική Μεσόγειο ηγείται του 

μεγαλύτερου και ισχυρότερου Ομίλου χρηματοοικονομικών υπηρεσιών στην 

Ελλάδα. 

     Ιδρύθηκε το 1841 ως εμπορική τράπεζα και μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας 

της Ελλάδος το 1928 είχε το εκδοτικό προνόμιο. Εισήχθη στο Χρηματιστήριο 

Αξιών Αθηνών την ίδρυσή του το 1880, ενώ από τον Οκτώβριο του 1999, η 

μετοχή της Τράπεζας διαπραγματεύεται στο Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης . 

 

 

http://www.ase.gr/
http://www.ase.gr/
http://www.nyse.com/
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     Η ΕΤΕ είναι πιστωτικό ίδρυμα που λειτουργεί νόμιμα, υπαγόμενη στην 

ελληνική και κοινοτική τραπεζική νομοθεσία και ειδικότερα στον Ν.2076/92 

όπως ισχύει σήμερα, που ως γνωστόν ενσωμάτωσε στο ελληνικό δίκαιο την 

δεύτερη τραπεζική οδηγία 89/646/ΕΟΚ του Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών 

Κοινοτήτων.  

 

      Ο Όμιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσμα χρηματοοικονομικών προϊόντων 

και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς μεταβαλλόμενες ανάγκες 

επιχειρήσεων και ιδιωτών, όπως επενδυτικές εργασίες, χρηματιστηριακές 

συναλλαγές, ασφάλειες, διαχείριση στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, 

εργασίες χρηματοδοτικής μίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηματικών 

απαιτήσεων (factoring). 
  

Με το πληρέστατο Δίκτυό της που αριθμεί 578 καταστήματα και 1.500 ΑΤΜs, 

καλύπτει ολόκληρη τη γεωγραφική έκταση της Ελλάδας. Παράλληλα, 

αναπτύσσει εναλλακτικά δίκτυα πώλησης των προϊόντων της, όπως οι 

υπηρεσίες Μobile και Internet Banking. Σήμερα, μετά τις πρόσφατες εξαγορές 

στο χώρο της ΝA Ευρώπης, το Δίκτυο της Τράπεζας στο εξωτερικό 

περιλαμβάνει 1.234 μονάδες. 

 

      Οι λογαριασμοί καταθέσεων που ξεπερνούν τα εννέα εκατομμύρια και οι 

άνω του ενάμιση εκατομμυρίου λογαριασμοί χορηγήσεων αποτελούν τη 

σημαντικότερη απόδειξη της εμπιστοσύνης του κοινού της που αποτελεί και 

την κινητήρια δύναμη της τράπεζας. 

 

      Με επιβεβαιωμένη την ηγετική της θέση στην ελληνική τραπεζική αγορά 

και με στόχο την πλήρη κάλυψη των πελατών της καθώς και την αύξηση της 

κερδοφορίας της, η Τράπεζα μεριμνά για το διαρκή εκσυγχρονισμό των 

διαδικασιών της, επενδύοντας στη νέα τεχνολογία. 
  

 

 

 

 

 

 

 

1.3.2.   ΑΤΕ: Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδος  
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     . 1929 ΙΔΡΥΣΗ ΤΗΣ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ 

H Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδoς ιδρύεται ως μη κερδοσκοπικός οργανισμός 

κοινωφελούς χαρακτήρα, με κύριο σκοπό την αποκλειστική χρηματοδότηση με 

ευνοϊκούς όρους του αγροτικού τομέα και την ενίσχυση της αγροτικής 

ανάπτυξης 

 
 

     1950 ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα ιδρύει μια σειρά εταιριών μεταποίησης αγροτικών 

προϊόντων και αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών πόρων διαφόρων 

περιοχών της χώρας. 

 

 

     1990 ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ ΣΤΟΝ ΕΞΩΓΕΩΡΓΙΚΟ 

ΤΟΜΕΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα διευρύνει τις δραστηριότητές της και στον εξωγεωργικό 

τομέα, αναπτύσσοντας ένα ευρύ δίκτυο καταστημάτων σε όλη την Ελλάδα 

καθώς και νέα χρηματοοικονομικά προϊόντα και υπηρεσίες.  

 

 

     1991 ΜΕΤΑΤΡΟΠΗ ΣΕ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΙΑ 

Η Αγροτική Τράπεζα γίνεται ανώνυμη εταιρία ενώ παράλληλα ιδρύει ένα 

ολοκληρωμένο όμιλο παροχής χρηματοοικονομικών προϊόντων και υπηρεσιών.  

 

 

     2000 ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΑΘΗΝΩΝ 

 

H Αγροτική Τράπεζα πραγματοποιεί αύξηση μετοχικού κεφαλαίου για την 

εισαγωγή της στο Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών και από τον Ιανουάριο του 

2001 διαπραγματεύεται η μετοχή της στο ΧΑΑ. 
  

 

     2004 - 2006 ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΕΙΚΟΝΑΣ ΚΑΙ ΘΕΣΗΣ 

ΤΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ 

Η Τράπεζα ακολουθώντας πολιτικές εξυγίανσης, βελτιώνοντας την 

ανταγωνιστικότητα και την αποτελεσματικότητα του Δικτύου της, επιτυγχάνει 

σημαντικούς ρυθμούς ανάπτυξης που απεικονίζονται στις οικονομικές 

καταστάσεις της Τράπεζες και του Ομίλου [6].  

  

 

Ειδικότερα: 

Υλοποίησε με επιτυχία η γιγαντιαία Αύξηση μετοχικού κεφαλαίου της 

Τράπεζας(Ιούνιος 2005) συνολικού ύψους  €1,25 δισ. Η ΑΜΚ, επέτρεψε την 

αντιμετώπιση ζητημάτων που ανέδειξε η υιοθέτηση των Διεθνών Λογιστικών  
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Προτύπων και συνέβαλε στην ουσιαστική εξυγίανση  των οικονομικών 

καταστάσεων της Τράπεζας. 

Εφάρμοσε το Νόμο για τα Πανωτόκια με τον οποίο ευνοήθηκαν συνολικά 

63.220 οφειλέτες από τους οποίους οι 54.000 ήταν αγρότες. Οι διαγραφές 

χρεών από την ΑΤΕbank ανήλθαν σε € 1.8 δισ  από τα οποία τα € 1,1 δισ 

αφορούσαν χρέη αγροτών. 

Έγινε εισαγωγή της μετοχής της ΑΤΕbank (Νοέμβριος 2005) στο δείκτη 

FTSE/Athex20 των επιχειρήσεων μεγάλης κεφαλαιοποίησης το Νοέμβριο 

2005, επιβεβαιώνοντας με τον πιο σαφή και ξεκάθαρο τρόπο την σταθερή 

ανοδική πορεία της ΑΤΕbank. 

Προχώρησε στην αλλαγή της εταιρικής ταυτότητάς της με καθιέρωση του 

λογοτύπου σε ΑΤΕbank και με μετασχηματισμό της εικόνας των 

καταστημάτων και των ΑΤΜs. 

 

               1. Διένειμε Μέρισμα για πρώτη φορά στους μετόχους κατά την 

οικονομική χρήση του 2005. 

               2. Επεκτείνεται στα Βαλκάνια με την εξαγορά τη MINDBank 

(Ιούλιος 2006) και την έκδοση άδειας για τραπεζοασφαλιστικές εργασίες στη 

Ρουμανία. 

 

 
 

 

 

 

 

 

1.3.3.  Τράπεζα Πειραιώς 
 

 

 

 

                  
 

 

     Η Τράπεζα Πειραιώς ιδρύθηκε το 1916. Για πολλές δεκαετίες λειτούργησε 

ως ιδιωτική Τράπεζα και το 1975 πέρασε υπό κρατικό έλεγχο, όπου και 

παρέμεινε μέχρι το 1991. Από το Δεκέμβριο του 1991 που ιδιωτικοποιήθηκε 

παρουσιάζει συνεχή και ταχεία ανάπτυξη εργασιών, μεγεθών και 

δραστηριοτήτων [7]. 
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1.3.4.  Εμπορική Τράπεζα 
 

 

 

                  
 

      H Εμπορική Τράπεζα ιδρύθηκε το 1907, είναι εισηγμένη στο ΧΑ από το 

1909 και είναι μία από τις μεγαλύτερες εμπορικές Τράπεζες της Ελλάδας. 

Τον Ιούνιο του 2000 η Εμπορική Τράπεζα σύναψε συμφωνία στρατηγικής 

συνεργασίας με το διεθνή χρηματοοικονομικό όμιλο της Crédit Agricole, 

που απέκτησε αρχικά το 6,7% του μετοχικού κεφαλαίου της Εμπορικής ενώ 

σήμερα κατέχει το 82,47 % περίπου [8]. 

     Η Εμπορική Τράπεζα δραστηριοποιείται στις εγχώριες και στις διεθνείς 

αγορές κεφαλαίου και χρήματος, προσφέροντας ένα πλήρες φάσμα 

παραδοσιακών και σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών, που 

καλύπτουν τις αποταμιευτικές, χρηματοδοτικές και επενδυτικές ανάγκες 

της πελατείας της. Η Εμπορική Τράπεζα διαθέτει 370 καταστήματα στην 

Ελλάδα και διεθνή παρουσία μέσω θυγατρικών της Τραπεζών στην Κύπρο, 

την Ρουμανία, τη Βουλγαρία και την Αλβανία (Απρίλιος 2009: 93 

καταστήματα θυγατρικών συνολικά) και μέσω υποκαταστημάτων στο 

Λονδίνο και τη Φρανκφούρτη. 

 

     Ο Όμιλος της Εμπορικής Τράπεζας είναι ένας από τους πιο δυναμικούς 

ομίλους στον χρηματοοικονομικό τομέα και προσφέρει μία μεγάλη γκάμα 

προϊόντων και υπηρεσιών, μέσω της Τράπεζας αλλά και μιας σειράς 

θυγατρικών εταιρειών, όπως επενδυτικής τραπεζικής και χρηματοδοτικής 

μίσθωσης (leasing), πρακτορεία επιχειρηματικών απαιτήσεων (factoring), 

ασφάλειες, τραπεζοασφάλειες (bancassurance), διαχείριση διαθεσίμων 

θεσμικών επενδυτών (asset management), διαχείριση αμοιβαίων 

κεφαλαίων, διαχείριση χαρτοφυλακίου κινητών αξιών, ανάπτυξη και 

διαχείριση ακινήτων και καταναλωτική πίστη. Ο Όμιλος της Εμπορικής 

απασχολεί 7.600 άτομα περίπου. Μέσω του νέου της μετόχου, που 

συγκαταλέγεται στους μεγαλύτερους χρηματοοικονομικούς ομίλους 

διεθνώς, η Εμπορική Τράπεζα έχει πλέον πρόσβαση σε σημαντική 

τεχνογνωσία και ένα διεθνές δίκτυο που απλώνεται σε περίπου 70 χώρες. 
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1.3.5.  Eurobank EFG 
 

 

       O Όμιλος Eurobank EFG 

ιδρύεται το 1990. Eίναι ένας Ευρωπαϊκός οργανισμός με σύνολο 

ενεργητικού άνω €82,2 δισ., που απασχολεί πάνω από 24.000 άτομα και 

προσφέρει τα προϊόντα και τις υπηρεσίες του, τόσο μέσα από ένα δίκτυο 

άνω των 1.700 καταστημάτων και σημείων πώλησης, όσο και μέσα από 

εναλλακτικά δίκτυα διάθεσης [9].  
 

 

 

 

1.3.6. Ταχυδρομικό ταμιευτήριο 

 
 

       

     Το ταχυδρομικό ταμιευτήριο είναι ο 

πρωτοπόρος της αποταμίευσης τα τελευταία 100 χρόνια. Ένας αιώνας 

προσφοράς στον άνθρωπο και στην ελληνική κοινωνία. 

      Το ταχυδρομικό ταμιευτήριο ιδρύθηκε το 1900 με στόχο την κοινωνική 

προσφορά, και την οικοδόμηση μιας μακράς παράδοσης κύρους και 

αξιοπιστίας, που μέχρι σήμερα συνιστά κύριο χαρακτηριστικό της 

φυσιογνωμίας του.  

     Από τις πρώτες δεκαετίες της λειτουργίας του, κατάφερε να απευθυνθεί 

σε πλατιά στρώματα του εργαζόμενου πληθυσμού, να κερδίσει την 

εμπιστοσύνη τους και να συγκεντρώσει ένα σημαντικό μέρος της λαϊκής 

αποταμίευσης. 

     Πέτυχε να οργανώσει  και να εξασφαλίσει τις οικονομίες των απλών 

ανθρώπων, μετατρέποντάς τις σε θεμελιώδη παράγοντα ανάπτυξης της 

ελληνικής οικονομίας. 

     Οι λαϊκές καταθέσεις έγιναν στα χέρια του Ταχυδρομικού Ταμιευτηρίου 

ένα εθνικό κεφάλαιο που χρησιμοποιήθηκε για να συμβάλλει στην 

ανάπτυξη της χώρας, να στηρίξει το κράτος και τους πολίτες, ακόμα και 

στις πιο δύσκολες ιστορικές περιόδους [10]. 
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1.3.7  Συνεταιριστική Τράπεζα Λαμίας    

 
 

 

 

 
 

 

 

 

      Η Συνεταιριστική Τράπεζα Λαμίας χρονολογεί την ίδρυσή της στο 1900, 

(25 Ιουνίου) όταν 582 Λαμιώτες, εκπρόσωποι 99 επαγγελμάτων,  

δημιούργησαν ένα Σωματείο με την επωνυμία « Σύλλογος των Τεχνοεργατών 

εν Λαμία ». Το Σωματείο αυτό το δημιούργησε η επιθυμία όλων των 

Λαμιωτών και το στήριξε η ομόνοια, η αγάπη, η ανθρωπιά, η αλληλεγγύη και ο 

αλτρουισμός, γι' αυτό και από την ίδρυσή του κιόλας παρουσίασε έργο 

πολύμορφο, πολύπλευρο, πολυδιάστατο και πολυμερές. Οι  τρεις κύριοι 

σκοποί του Σωματείου αυτού, ο Εθνικός, ο Φιλανθρωπικός και ο Ταμιευτικός 

καταδείχνουν στο βάθος τους τις ανάγκες που είχε η Κοινωνία της εποχής, τις 

αδυναμίες του οργανωμένου Κράτους να συντρέξει και βοηθήσει τους πολίτες 

του αλλά και τη γενική κοινωνική θεώρηση από μέρους των Λαμιωτών, γύρω 

στο θέμα της αλληλοϋποστήριξης.  

     Ο Σύλλογος αυτός αν και αναγκάστηκε να περάσει από Συμπληγάδες 

εποχές πολέμων και επιδημιών, δυνάμωνε με το χρόνο και παλεύοντας τιτάνια 

μερικές φορές, επικράτησε και έφτασε σήμερα η Συνεταιριστική Τράπεζα 

Λαμίας-η μετεξελιγμένη μορφή του πρώτου εκείνου Πιστωτικού 

Συνεταιρισμού- να συνεχίζει ασταμάτητα την ανοδική της πορεία, στηριζόμενη 

στην αγάπη και τη δραστηριοποίηση των 14.000 μελών της [11]. 
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2.  ΝΟΜΟΣ ΦΘΙΩΤΙΔΟΣ 
 

 

 

 

2.1. Ιστορία του Νομού Φθιώτιδος  
 

 

 

                                       
 

 

 

 

     Στο κέντρο της χώρας των Ελλήνων, ο κύκλος του χρόνου και των εποχών 

σχημάτισε ένα Πολύγωνο. Μ' αυτό είν' ευκολότερο να πει κανείς την ιστορία της 

Φθιώτιδας.  

 

     Η μία πλευρά του ιστορικού πολυγώνου της Φθιώτιδας, ανήκει στο Λεωνίδα, τους 

Σπαρτιάτες, τους Θεσπιείς, τους Λοκροΰς και τους λοιπούς Έλληνες της μάχης των 

Θερμοπυλών. Ο χρόνος βρισκόταν στα τέλη Ιουλίου του 480 π.Χ., την περίοδο που 

το πανελλήνιο μαχόταν κατά των Περσών.  

 

     Η δεύτερη πλευρά του ιστορικού πολυγώνου της Φθιώτιδας ανήκει στη μάχη του 

Σπερχειού. Ο χρόνος βρισκόταν στα 995 μ.Χ. στα χρόνια της βυζαντινής 

αυτοκρατορίας και των μαχών της.  

 

     Η τρίτη πλευρά του ιστορικού πολυγώνου, ανήκει στον Αθανάσιο Διάκο και τους 

συντρόφους του, της μάχης της Αλαμάνας. Ο χρόνος βρισκόταν στις 22 Απριλίου του 

1821, στον πρώτο χρόνο της επανάστασης των Ελλήνων εναντίον των Τούρκων. 

 

      Η τέταρτη πλευρά του Ιστορικού Πολυγώνου της Φθιώτιδας ανήκει στο 

Βελουχιώτη, το Ζέρβα, τους άντρες τους και τους ΄Άγγλους συμμάχους της 

ανατίναξης της γέφυρας του Γοργοποτάμου. Ο χρόνος βρισκόταν στις 24 Νοέμβρη 

του 1942, στα χρόνια του Β' Παγκοσμίου Πολέμου και της Αντίστασης. 

 

      Είναι εύκολο να πει κανείς την ιστορία της Φθιώτιδας μέσα σ' ένα πολύγωνο, που 

σχημάτισε ο κύκλος του χρόνου και των εποχών, στο κέντρο της χώρας των Ελλήνων 

[12]. 
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2.2  Ο νομός Φθιώτιδος γενικά 

 

 

 
 

     Ο νομός Φθιώτιδος βρίσκεται στην στερεά Ελλάδα και καταλαμβάνει το ΒΑ 

τμήμα της. Συνορεύει βόρεια με τον νομό Μαγνησίας, το νομό Λαρίσης και το 

νομό Καρδίτσας, δυτικά με το νομό Ευρυτανίας, νότια με το νομό Φωκίδος και 

το νομό Βοιωτίας, ενώ ανατολικά βρέχεται από τον Ευβοϊκό και Μαλιακό 

κόλπο. Έχει έκταση 4.441 τ. χλμ [13].  

     Χωρίζεται σε τρεις επαρχίες: την επαρχία Δομοκού, την επαρχία Λοκρίδας, 

και την επαρχία Φθιώτιδος που έχει έκταση 2.260 τ χλμ. Πρωτεύουσα είναι η 

Λαμία ενώ ξεχωριστή θέση κατέχουν οι Θερμοπύλες, τα Καμμένα Βούρλα, ο  

Άγιος Κωνσταντίνος, η Αρκίτσα, η Αταλάντη, η Ελάτεια, ο Θεολόγος, η 

Λάρυμνα, η Παύλιανη, η  Αμφίκλεια, η Τιθορέα, η Στυλίδα, η Υπάτη, η 

Μακρακώμη, το Πλατύστομο, και ο Τυμφρηστός. 

     Ο νομός Φθιώτιδος έχει πληθυσμό σήμερα 178.771 κατοίκους σύμφωνα με 

την τελευταία απογραφή της εθνικής στατιστικής υπηρεσίας του 2001, και η 

πρωτεύουσα του νομού, η Λαμία, έχει πληθυσμό 58.601 κατοίκους. 
 

 

Σύμφωνα με την τελευταία απογραφή της εθνικής στατιστικής υπηρεσίας του 

2001 προκύπτουν οι παρακάτω πίνακες. 
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Πίνακας 1: Συνοπτική καταγραφή των κατοίκων με βάση τις απογραφές κατά 

γεωγραφικό διαμέρισμα και νομό για τα έτη 1971, 1981, 1991 [1] 
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Πίνακας 2: Συνοπτική καταγραφή των κατοικιών με βάση τις απογραφές κατά 

γεωγραφικό διαμέρισμα και νομό για τα έτη 1971, 1981, 1991 [1] 
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Στον πίνακα 1 λαμβάνει χώρα η συνολική καταγραφή του πληθυσμού και της 

πυκνότητας των Ελληνικών γεωγραφικών διαμερισμάτων και νομών για τα έτη 1971-

1981-1991. Παρατηρείται επίσης μικρή αύξηση του πληθυσμού, περίπου 4,1% για τη 

δεκαετία 1971-1981 ενώ λίγο μεγαλύτερη αύξηση 5,7% για το 1981-1991. Παρόμοια 

είναι η αύξηση και στην παράμετρο κάτοικοι/ τ. χιλιόμετρο, με μεγαλύτερη αύξηση 

τη 2
η
 δεκαετία. Επίσης εξάγεται το συμπέρασμα ότι το ποσοστό αύξησης του 

πληθυσμού για τις 2 προαναφερθείσες δεκαετίες είναι μικρότερο σε σχέση με το 

αντίστοιχο ποσοστό ολόκληρης της Ελλάδας, το οποίο είναι 11,1% για τη δεκαετία 

1971-1981 και 5,3% δια τη δεκαετία 1981-1991. Τέλος σε σχέση με την τελευταία 

απογραφή του 2001 όπου οι κάτοικοι ανέρχονται σε 178.771, υπάρχει αύξηση 4,3% 

σε σχέση με την προηγούμενη απογραφή του 1991.  

 

 

 

 

2.3 Η οικονομία του Νομού Φθιώτιδος 
 

 

 

     Ο πληθυσμός του Ν. Φθιώτιδος ασχολείται κυρίως με την αγροτική 

οικονομία. Από αυτήν, τρεις τομείς παρουσιάζουν την μεγαλύτερη οικονομική 

δραστηριότητα: η γεωργία, η κτηνοτροφία, και η εκμετάλλευση των δασών. Η 

γεωργία είναι αναπτυγμένη στους κάμπους και στις κοιλάδες. Συστηματική 

γεωργική καλλιέργεια γίνεται στην πεδιάδα του Δομοκού(στη παλιά λίμνη 

Ξυνιάδος που αποξηράνθηκε), όπου η καλλιέργεια γίνεται με σύγχρονα μέσα 

και επιστημονική μέθοδο. Σημαντική γεωργική καλλιέργεια συναντάμε επίσης 

και στην πεδιάδα του Σπερχειού. Κύρια γεωργικά προϊόντα είναι: τα 

δημητριακά, τα όσπρια και οι πατάτες, τα λαχανικά, τα φυτώρια καρποφόρων 

δέντρων και τα αμπέλια.  

      Σε σύγκριση με τις άλλες Ελληνικές περιοχές ο Ν. Φθιώτιδος δεν έχει 

αναπτυγμένη δενδροκαλλιέργεια, παρά μόνο αυτής της ελαιοκαλλιέργειας. Στη 

Φθιώτιδα είναι αναπτυγμένη η εκτροφή μικρών ζώων (αιγοπροβάτων), 

ιδιαίτερα στις ορεινές περιοχές και πουλερικών. Η αλιεία στα παράλια του Ν. 

Φθιώτιδας είναι περιορισμένη. Η αλιευτική παραγωγή σε ορισμένες εποχές του 

έτους είναι πλούσια και καλύπτει τις βασικές ανάγκες της περιοχής.  

     Η βιομηχανία δεν είναι ιδιαίτερα αναπτυγμένη στην περιοχή. Υπάρχουν 

μόνο μικρά εργοστάσια  παραγωγής ζυμαρικών, αλευρόμυλοι, ορυζόμυλοι, 

βαμβακοελαιουργεία και υφαντουργίες. Ιδιαίτερα όμως αναπτυγμένη είναι η 

οικοτεχνία, καθώς λειτουργούν υφαντικές, πλεκτικές, κ.α., στις οποίες 

απασχολείται σημαντικό μέρος του πληθυσμού [14].  
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Πίνακας 3 : Έσοδα και έξοδα δήμων για τα έτη 1997 και 1998 [1] 
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Πίνακας 4 : Έσοδα και έξοδα δήμων για τα έτη 1997 και 1998 (ΣΥΝΕΧΕΙΑ) [1] 

 

 
 

 



 18 

Πίνακας 5 : Έσοδα και έξοδα κοινοτήτων για τα έτη 1997 και 1998 [1] 
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Πίνακας 6 : Έσοδα και έξοδα κοινοτήτων για τα έτη 1997 και 1998 (ΣΥΝΕΧΕΙΑ) [1] 
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Με βάση τον πίνακα 3 παρατηρείται αύξηση των εσόδων των δήμων του νομού 

Φθιώτιδας από 7.944.360 δραχμές σε 8.193.230 δραχμές, ποσοστό 3,1 % όπως και 

αύξηση των εξόδων από 7.125.336 δραχμές σε 7.791.871, ποσοστό 9,3 %, ενώ το 

χρηματικό υπόλοιπο έτους μειώθηκε περίπου στο μισό από 819.024 δραχμές σε 

401.359 δραχμές, ποσοστό 50.9%. 

 

 

 Με βάση τον πίνακα 4 παρατηρείται ομοίως αύξηση των εσόδων των κοινοτήτων  

του νομού Φθιώτιδας από 8.376.766 σε 9.127.102 δραχμές, ποσοστό 8,9 % και 

μεγαλύτερη αύξηση των εξόδων από 6.440.487 σε 8.202.386, ποσοστό 27,3 %. 

Αξιοσημείωτη είναι η μείωση του χρηματικού υπολοίπου του έτους 1998 σε σχέση με 

το 1997 από 1.936.279 σε 924.716, ποσοστό 52,2 %. 

 

 

 

ΑΕΠ: Το ακαθάριστο εθνικό προϊόν είναι η αξία, σε τιμές αγοράς, όλων των 

αγαθών και υπηρεσιών που παράγει μια οικονομία σε ένα χρονικό διάστημα, 

που συνήθως  είναι το ημερολογιακό έτος [2].  
 

 

[15] 

 Νομός 
Φθιώτιδας 

 

Μέσος 
όρος 

χώρας 

 

Κατάταξη 
σε σχέση 
με τους 

52 
νομούς 

 
ΑΕΠ κατά κεφαλή 2004 15.1 χιλ ευρώ 19.3 24 

Κατά κεφαλή αποταμιευτικές Καταθέσεις 2005 7.3  χιλ ευρώ 12.2 39 

Δηλ. εισόδημα ανά φορολογούμενο 2005 12.2 χιλ ευρώ 13.7 17 

Φόρος εισοδ. ανά φορολογούμενο 2005 0.76 χιλ ευρώ 1.22 24 

Φυσική αύξηση 

πληθυσμού/ 1000 κατοίκους 2005 -2.8 0.2 37 

Μαθητές δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης/ 1000 κατοίκους 2005 56 63 41 

Μαθητές δημοτικού/ 1000 κατοίκους 2005 52 58 43 

    

Συμμετοχή στα συνολικά  μεγέθη της χώρας    

ΑΕΠ 2004 1.2 %  15 

Φορολογούμενοι 2005 1.4 %  13 

Δηλωθέν στην εφορία εισόδημα 2005 1.2 %  13 

Φόρος εισοδήματος φ.π. 2005  

 0.9 %  15 

Αποταμιευτικές καταθέσεις 2005  

 0.9 %  18 
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   Με βάση το δείκτη οικονομικής ευημερίας ΑΕΠ, ο Νομός Φθιώτιδας κατατάσσεται 

24
ος

 σε σχέση με τους υπόλοιπους  52 νομούς της χώρας, με κατά κεφαλήν ΑΕΠ για 

το 2004 15,1 χιλιάδες ευρώ, ενώ ο μέσος όρος της χώρας είναι 19,3 χιλιάδες ευρώ. 

Επιπλέον οι κατά κεφαλήν αποταμιευτικές καταθέσεις για το έτος 2005 ανέρχονται 

στις 7,3 χιλιάδες ευρώ με μέσο όρο της χώρας 12,2 χιλιάδες ευρώ και έτσι 

κατατάσσουν το νομό 39
ο
 . Η συμμετοχή του νομού στο συνολικό ΑΕΠ της χώρας 

υπολογίζεται στο 1,2 % και κατατάσσεται 15
ος

 , ενώ αν ληφθούν υπ όψιν οι 

αποταμιευτικές καταθέσεις κατατάσσεται 18
ος

 με ποσοστό συμμετοχής 0,9 %. 

 

 

 

 

 

 

2.4 Οι τράπεζες του νομού Φθιώτιδος 

 

 

 

ΑΤΕ: Αγροτική τράπεζα της Ελλάδος [6] 

Ο νομός Φθιώτιδος έχει 14 καταστήματα Αγροτικής τράπεζας. 

Στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία, υπάρχουν 2  καταστήματα. 

Τα υπόλοιπα 12 καταστήματα βρίσκονται στα παρακάτω δημοτικά 

διαμερίσματα: 

 

 Δήμος Αμφίκλειας 

 Δήμος Αταλάντης 

 Δήμος Δαφνουσίων 

 Δήμος Δομοκού 

 Δήμος Ελάτειας 

 Δήμος Θεσσαλιώτιδος 

 Δήμος Μακρακώμης 

 Δήμος Μαλεσίνης 

 Δήμος Μώλου 

 Δήμος Στυλίδας 

 Δήμος Τιθορέας 

 Δήμος Σπερχειάδος 

 

 

 

 

 

ΕΤΕ: Εθνική τράπεζα της Ελλάδος [5] 

Στο νομό Φθιώτιδος υπάρχουν 13 καταστήματα της Εθνικής τράπεζας από τα 

οποία: 

Τρία(3) καταστήματα βρίσκονται στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία,  

Και τα υπόλοιπα 10 καταστήματα βρίσκονται στους ακόλουθους Δήμους: 

 Δήμος Αμφίκλειας 
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 Δήμος Αταλάντης 

 Δήμος Δομοκού 

 Δήμος Καμμένων Βούρλων 

 Δήμος Μακρακώμης 

 Δήμος Μαλεσίνης 

 Δήμος Μώλου 

 Δήμος Πελασγίας 

 Δήμος Στυλίδας 

 Δήμος Σπερχειάδος 

 

 

 

 

 

Εμπορική Τράπεζα [8] 

Ο νομός Φθιώτιδος έχει 7 καταστήματα Εμπορικής τράπεζας. 

Στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία, υπάρχουν 2 καταστήματα. 

Τα υπόλοιπα 5 καταστήματα βρίσκονται στα παρακάτω δημοτικά 

διαμερίσματα: 

 

 Δήμος Αταλάντης 

 Δήμος Γλύφας 

 Δήμος Καμμένων Βούρλων 

 Δήμος Μακρακώμης 

 Δήμος Στυλίδας 

 

 

 

 

 

 

Alphabank [16] 

Ο όμιλος εταιρειών Alphabank, έχει δημιουργήσει στο νομό Φθιώτιδος 3 

καταστήματα, 2 στην Λαμία, και ένα υποκατάστημα στον 

 

 Δήμο Αταλάντης 

 

 

 

 

 

Eurobank EFG [9] 

Ο όμιλος εταιρειών Eurobank, έχει δημιουργήσει στο νομό Φθιώτιδος 5 

καταστήματα, 4 στην Λαμία, και ένα υποκατάστημα στον 

 Δήμο Αταλάντης 
 



 23 

 

Τράπεζα Πειραιώς [7] 

Στο νομό Φθιώτιδος υπάρχουν 6 καταστήματα της Τράπεζας Πειραιώς από τα 

οποία: 

Δύο(2) καταστήματα βρίσκονται στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία,  

Και τα υπόλοιπα 4 καταστήματα βρίσκονται στους ακόλουθους Δήμους: 

 

 Δήμος Καμμένων Βούρλων 

 Δήμος Μαλεσίνης 

 Δήμος Λιβανατών 

 Δήμος Αταλάντης 

 

 

 

 

 

Marfin Bank [17] 

Ο όμιλος εταιρειών Marfin Bank, έχει δημιουργήσει στο νομό Φθιώτιδος 3 

καταστήματα, 2 στην Λαμία, και ένα υποκατάστημα στο: 

 

 3
ο
 χλμ Λαμίας-Λυγαριάς  

 

 

 

 

 

Probank [18] 

Ο όμιλος εταιρειών Probank, έχει δημιουργήσει στο νομό Φθιώτιδος 2 

καταστήματα, 1 στην Λαμία, και ένα υποκατάστημα στον: 

 

 Δήμο Αμφίκλειας 

 

 

 

 

Συνεταιριστική  Τράπεζα [11] 

Στο νομό Φθιώτιδος υπάρχουν 4 καταστήματα της Συνεταιριστικής Τράπεζας 

από τα οποία: 

Δύο(2) καταστήματα βρίσκονται στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία,  

Και τα υπόλοιπα 2 καταστήματα βρίσκονται στους ακόλουθους Δήμους: 

 

 Δήμος Μακρακώμης 

 Δήμος Αταλάντης 
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Τέλος, τα ακόλουθα τραπεζικά ιδρύματα έχουν μόνο καταστήματα, στην 

πρωτεύουσα της Φθιώτιδας. 

 

 Τράπεζα Κύπρου 

 Γενική τράπεζα 

 Τράπεζα της Ελλάδος 

 Τράπεζα Αττικής 

 Aspis Bank 

 Millenium Bank 

 Ταχυδρομικό ταμιευτήριο 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια:  
 

► Συνολικά ο νομός Φθιώτιδος έχει 64 καταστήματα τραπεζών, από τα 

οποία τα 28 είναι  καταστήματα στην πρωτεύουσα του νομού, τη Λαμία.  

 

► Πάνω από το 40% των καταστημάτων ιδρύθηκαν τα τελευταία δέκα 

χρόνια, αύξηση δηλαδή της οικονομίας του νομού, σε παράλληλη 

τροχιά και με την σταδιακή αύξηση του πληθυσμού τα τελευταία αυτά 

χρόνια. 

 

► Αυξημένη προτίμηση φαίνεται καθαρά πως υπάρχει στην Αγροτική 

Τράπεζα, σύμφωνα και με την πληθώρα των καταστημάτων της, μιας 

και αυτό δείχνει την αγροτική πλευρά του νομού.   
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3. Σύγκριση Νομού Φθιώτιδος με τους Νομούς Τρικάλων και 

Καρδίτσας. 
 

 

 
3.1. Νομός Τρικάλων 
 

 

 

 

 

 

3.1.1. Ο Νομός Τρικάλων γενικά. 
 

Ο νομός Τρικάλων είναι ένας από τους 51 νομούς της Ελλάδας και ανήκει 

γεωγραφικά αλλά και διοικητικά στην περιφέρεια της Θεσσαλίας. Κατέχει το 

βορειοδυτικό τμήμα της Θεσσαλίας. Συνορεύει με τους νομούς Γρεβενών  
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(βόρεια), Λάρισας (ανατολικά), Καρδίτσας (νότια), Άρτας και Ιωαννίνων 

(δυτικά). Το 72% των εδαφών του είναι ορεινό, το 11% ημιορεινό και το 17% 

πεδινό [19]. 

 

 

     Συγκεκριμένα είναι ένας από τους τέσσερις νομούς της 

Θεσσαλίας. Έχει έκταση 3.376 τ. χλμ και πληθυσμό 138.047 κατοίκους (απογραφή 

2001).Πρωτεύουσα του νομού είναι τα Τρίκαλα με πληθυσμό 48.686 κατοίκους. 

 

 

 

 

 

 

3.1.2. Η οικονομία του Νομού Τρικάλων  

 

 

 

     Η οικονομία του Ν. Τρικάλων είναι κυρίως αγροτική. Στα πεδινά μέρη 

καλλιεργούνται δημητριακά και λαχανικά με χρήση σύγχρονων αγροτικών 

μέσων. Ανεπτυγμένη είναι και η εκτροφή ζώων, ιδιαίτερα βοοειδών, που έχει 

δημιουργήσει αντίστοιχες βιομηχανίες γάλακτος. Ο δασικός πλούτος αποτελεί 

μία άλλη σημαντική οικονομική πηγή για το νομό. Τέλος, σημαντικό ρόλο έχει 

αρχίσει να παίζει και ο τουρισμός και οι υπηρεσίες, εφόσον τα τελευταία 

χρόνια ο νομός δέχεται μεγάλο αριθμό επισκεπτών όλο το χρόνο [19]. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Naos_koimisews_kalampaka.jpg
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%81%CF%87%CE%B5%CE%AF%CE%BF:Naos_koimisews_kalampaka.jpg
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Νομός 
Τρικάλων 

 

Μέσος 
όρος 

χώρας 

 

Κατάταξη 
σε σχέση 
με τους 

52 
νομούς 

 
ΑΕΠ κατά κεφαλή 2004 12.3 χιλ ευρώ 19.3 39 

Κατά κεφαλή αποταμιευτικές Καταθέσεις 2005 7.8  χιλ ευρώ 12.2 33 

Δηλ. εισόδημα ανά φορολογούμενο 2005 10.6 χιλ ευρώ 13.7 36 

Φόρος εισοδ. ανά φορολογούμενο 2005 0.59 χιλ ευρώ 1.22 40 

Φυσική αύξηση 

πληθυσμού/ 1000 κατοίκους 2005 -2.7 0.2 36 

Μαθητές δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης/ 1000 κατοίκους 2005 66 63 16 

Μαθητές δημοτικού/ 1000 κατοίκους 2005 60 58 24 

    

Συμμετοχή στα συνολικά  μεγέθη της χώρας    

ΑΕΠ 2004 0.8 %  27 

Φορολογούμενοι 2005 1.2 %  23 

Δηλωθέν στην εφορία εισόδημα 2005 0.9 %  24 

Φόρος εισοδήματος φ.π. 2005  

 0.6 %  27 

Αποταμιευτικές καταθέσεις 2005  

 0.8 %  24 

 

 

 

 

     Με βάση το δείκτη οικονομικής ευημερίας ΑΕΠ, ο Νομός Τρικάλων  

κατατάσσεται 39
ος

  σε σχέση με τους υπόλοιπους  52 νομούς της χώρας, με κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ για το 2004 12,3  χιλιάδες ευρώ, ενώ ο μέσος όρος της χώρας είναι 

19,3 χιλιάδες ευρώ. Επιπλέον οι κατά κεφαλήν αποταμιευτικές καταθέσεις για το έτος 

2005 ανέρχονται στις 7,8 χιλιάδες ευρώ με μέσο όρο της χώρας 12,2 χιλιάδες ευρώ 

και έτσι κατατάσσουν το νομό 33
ο
  . Η συμμετοχή του νομού στο συνολικό ΑΕΠ της 

χώρας υπολογίζεται στο 0,8 % και κατατάσσεται 27
ος

 , ενώ αν ληφθούν υπ όψιν οι 

αποταμιευτικές καταθέσεις κατατάσσεται 24
ος

 με ποσοστό συμμετοχής 0,8 %. 
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Πίνακας 7: Έσοδα και έξοδα Δήμων για το έτος 1998 και το πρόσθετο κομμάτι 
πίνακα για το έτος 1997. 
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3.1.3 Οι τράπεζες του Νομού Τρικάλων 
 

 

 

ΑΤΕ: Αγροτική τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 Δήμος Καλαμπάκας 

 Δήμος Οιχαλίας 

 Δήμος Πύλης Τρικκαίων 

 Δήμος Φαρκαδόνας 

Συνολικά έχει 5 καταστήματα. 

 

 

 

 

Alphabank 

 

 Δήμος Τρικάλων (2) 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 3 καταστήματα. 

 

 

 

 

Γενική τράπεζα 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 

 

 

Marfin Bank 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 

 

 

ΕΤΕ: Εθνική τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Τρικάλων (3) 

 Δήμος Καλαμπάκας 

 Δήμος Πύλης Τρικκαίων 

 Δήμος Φαρκαδόνας 

Συνολικά έχει 6 καταστήματα. 
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Εμπορική Τράπεζα 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 2 καταστήματα. 

 

 

 

 

 

 

Eurobank EFG 

 

 Δήμος Τρικάλων (2) 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 3 καταστήματα. 

 

 

 

 

 

 

Τράπεζα Πειραιώς 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 2 καταστήματα. 

 

 

 

 

 

Τράπεζα Κύπρου 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 

 

 

 

Τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Τρικάλων 
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Probank 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 2 καταστήματα 

 

 

Millenium Bank 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 

 

 

 

 

 

Ταχυδρομικό ταμιευτήριο 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 

 

 

 

 

Συνεταιριστική  Τράπεζα [20] 

 

 Δήμος Τρικάλων 

 Δήμος Καλαμπάκας 

Συνολικά έχει 2 καταστήματα 

 

 

 

 

 

 

Σχόλια : 

 

► Συνολικά ο νομός Τρικάλων έχει 31 καταστήματα τραπεζών. Από τα 

οποία τα 18 είναι στην πρωτεύουσα των Τρικάλων. 

 

►  Σε σχέση με τον νομό Φθιώτιδας έχει μικρότερη τραπεζική ανάπτυξη, 

σύμφωνα πάντα και με τον πληθυσμό του. Άρα έχει και μικρότερη 

οικονομική ανάπτυξη. 
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3.2 Νομός Καρδίτσας  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2.1   Ο Νομός Καρδίτσας γενικά 

 

 

Ο νομός Καρδίτσας είναι ένας από τους 51 νομούς της Ελλάδας και ανήκει 

γεωγραφικά αλλά και διοικητικά στην περιφέρεια της Θεσσαλίας. 
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Συγκεκριμένα είναι ένας από τους τέσσερις νομούς της Θεσσαλίας. Έχει έκταση 

2.576 τ.χλμ. και πληθυσμό 129.541 κατοίκους (απογραφή 2001). 

 

Πρωτεύουσα του νομού είναι η ομώνυμη πόλη της Καρδίτσας με πληθυσμό 32.031 

κατοίκους [19]. 

 

 

3.2.2 Η οικονομία του Νομού Καρδίτσας  

 

 

 

     Η οικονομία του Ν. Καρδίτσας στηρίζεται κυρίως στον αγροτικό τομέα. 

Στα πεδινά μέρη καλλιεργούνται όσπρια, δημητριακά και λαχανικά με χρήση 

σύγχρονων αγροτικών μέσων. Ανεπτυγμένη είναι και η εκτροφή ζώων. Τόσο η 

ενασχόληση με την κτηνοτροφία και την εκτροφή αιγοπροβάτων, όσο 

ιδιαίτερα βοοειδών, που έχει δημιουργήσει αντίστοιχες βιομηχανίες γάλακτος. 

 

 Ο δασικός πλούτος αποτελεί μία άλλη σημαντική οικονομική πηγή για το 

νομό. Τέλος, σημαντικό ρόλο έχει αρχίσει να παίζει και ο τουρισμός και οι 

υπηρεσίες, εφόσον τα τελευταία χρόνια ο νομός δέχεται μεγάλο αριθμό 

επισκεπτών όλο το χρόνο. Μεγάλο τουριστικό προορισμό αποτελεί η λίμνη 

Πλαστήρα, χάρη στον όμορφο φυσικό πλούτο της [19].  
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Νομός 
Καρδίτσας 

 

Μέσος 
όρος 

χώρας 

 

Κατάταξη 
σε σχέση 
με τους 

52 
νομούς 

 
ΑΕΠ κατά κεφαλή 2004 10.9 χιλ ευρώ 19.3 47 

Κατά κεφαλή αποταμιευτικές Καταθέσεις 2005 6.2  χιλ ευρώ 12.2 47 

Δηλ. εισόδημα ανά φορολογούμενο 2005 10.5 χιλ ευρώ 13.7 39 

Φόρος εισοδ. ανά φορολογούμενο 2005 0.53 χιλ ευρώ 1.22 45 

Φυσική αύξηση 

πληθυσμού/ 1000 κατοίκους 2005 -5.0 0.2 47 

Μαθητές δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης/ 1000 κατοίκους 2005 63 63 27 

Μαθητές δημοτικού/ 1000 κατοίκους 2005 57 58 33 

    

Συμμετοχή στα συνολικά  μεγέθη της χώρας    

ΑΕΠ 2004 0.6 %  36 

Φορολογούμενοι 2005 1.0 %  27 

Δηλωθέν στην εφορία εισόδημα 2005 0.8 %  28 

Φόρος εισοδήματος φ.π. 2005  

 0.4 %  34 

Αποταμιευτικές καταθέσεις 2005  

 0.5 %  33 

      

 

 

 

 

 

     Με βάση το δείκτη οικονομικής ευημερίας ΑΕΠ, ο Νομός Καρδίτσας  

κατατάσσεται 47
ος

 σε σχέση με τους υπόλοιπους  52 νομούς της χώρας, με κατά 

κεφαλήν ΑΕΠ για το 2004 10,9 χιλιάδες ευρώ, ενώ ο μέσος όρος της χώρας είναι 19,3 

χιλιάδες ευρώ. Επιπλέον οι κατά κεφαλήν αποταμιευτικές καταθέσεις για το έτος 

2005 ανέρχονται στις 6,2 χιλιάδες ευρώ με μέσο όρο της χώρας 12,2 χιλιάδες ευρώ 

και έτσι κατατάσσουν το νομό 47
ο
 . Η συμμετοχή του νομού στο συνολικό ΑΕΠ της 

χώρας υπολογίζεται στο 0,6 % και κατατάσσεται 36
ος

 , ενώ αν ληφθούν υπ όψιν οι 

αποταμιευτικές καταθέσεις κατατάσσεται 33
ος

 με ποσοστό συμμετοχής 0,5 %. 
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Πίνακας 8: Έσοδα και έξοδα Δήμων για το έτος 1998 και το πρόσθετο κομμάτι 
πίνακα για το έτος 1997. 
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3.2.3 Οι τράπεζες του Νομού Καρδίτσας 

 

 

 

ΑΤΕ: Αγροτική τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 Δήμος Μενελαίδας 

 Δήμος Μουζακίου 

 Δήμος Παλαμά 

 Δήμος Σελλανών 

 Δήμος Σοφάδων 

 Δήμος Ταμασίου 

Συνολικά έχει 7 καταστήματα 

 

 

 

 

Alphabank 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

Γενική τράπεζα 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

Marfin Bank 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

ΕΤΕ: Εθνική τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Καρδίτσας (2 καταστήματα) 

 Δήμος Μουζακίου 

 Δήμος Παλαμά 

 Δήμος Σοφάδων 
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Εμπορική Τράπεζα 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 Δήμος Παλαμά 

 

 

 

 

Eurobank EFG 

 

 Δήμος Καρδίτσας (2 καταστήματα) 

 

 

 

 

Τράπεζα Πειραιώς 

 

 Δήμος Καρδίτσας  

 Δήμος Μουζακίου 

 

 

 

 

Τράπεζα Κύπρου 

 

 Δήμος  Καρδίτσας 

 

 

 

 

Τράπεζα της Ελλάδος 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

Probank 

 

 Δήμος Καρδίτσας 
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Millenium Bank 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

Ταχυδρομικό ταμιευτήριο 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

 

Συνεταιριστική  Τράπεζα [21] 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

 

Ιονική Τράπεζα 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

 

Τράπεζα Μακεδονίας-Θράκης 

 

 Δήμος Καρδίτσας 

 

 

 

 

 

Σχόλια: Ο νομός Καρδίτσας έχει συνολικά 29 καταστήματα τραπεζών, από τα 

οποία τα 18 βρίσκονται στην πρωτεύουσα του νομού.  
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3.3 Σύγκριση των τριών νομών με βάση την αναλογία τραπεζών-

κατοίκων 

 

       

     Σύμφωνα με πραγματικά δεδομένα έχει πραγματοποιηθεί σύγκριση του 

νομού Φθιώτιδας με τους γειτονικούς νομούς Τρικάλων και Καρδίτσας και με 

το σύνολο της περιφέρειας της Ελλάδος με βάση την αναλογία τραπεζών- 

κατοίκων. Παρατηρήθηκε ότι στο σύνολο της ελληνικής περιφέρειας 

αντιστοιχεί μια τράπεζα ανά 2.890 κατοίκους. 

  

Για το νομό Τρικάλων αντιστοιχεί μια τράπεζα ανά 4.453 κατοίκους. 

 Για το νομό Καρδίτσας αντιστοιχεί μια τράπεζα ανά 4.466 κατοίκους ενώ για 

το νομό Φθιώτιδας αντιστοιχεί μια τράπεζα ανά 2.750 κατοίκους.  

 

 Τέλος από τα παραπάνω εξάγεται το συμπέρασμα ότι ο νομός Φθιώτιδος 

θεωρείται πρόσφορο έδαφος για επενδύσεις και επεκτάσεις των 

δραστηριοτήτων των τραπεζών. Είναι μια ένδειξη οικονομικής ευρωστίας του 

νομού.   

 

Πίνακας 9: Συγκεντρωτική καταγραφή των τραπεζών στους νομούς Φθιώτιδας, Τρικάλων και 

Καρδίτσας 

 Ν. Φθιώτιδας Ν. Τρικάλων Ν. Καρδίτσας 

ΕΤΕ 13 6 5 

ΕΜΠΟΡΙΚΗ 7 2 2 

ΑΤΕ 14 5 7 

EUROBANK 5 3 2 

ALPHA 3 3 1 

ΠΕΙΡΑΙΩΣ 6 2 2 

MARFIN 3 1 1 

PRO BANK 2 2 1 

ΚΥΠΡΟΥ 1 1 1 

ΓΕΝΙΚΗ 1 1 1 

ΑΤΤΙΚΗΣ 1 - - 

ΑΣΠΙΣ 1 - - 

MILLENIUM 1 1 1 

ΤΑΧΥΔΡΟΜΙΚΟ 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ 
1 1 1 

ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ 

ΕΛΛΑΔΟΣ 
1 1 1 

ΙΟΝΙΚΗ - - 1 

ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ/ 

ΘΡΑΚΗΣ 
- - 1 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ 

ΤΡΑΠΕΖΑ 
4 2 1 

ΣΥΝΟΛΟ 64 31 29 
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